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Předložená práce zapadá do výzkumu   pracovní skupiny včetně současného

řešení projektu GAČR 526/07/0393, tedy výzkumu agroekosystémů.   Téma potravní

biologie půdních saprofágních  roztočů se na pracovišti postupně rozvíjí již řadu  let a

zmíněný grantovaný projekt není prvním.   Výzkum přinesl i některé prioritní výsledky,

například   popis volných buněk (hemocytů a oenocytů) v mesenchymu půdních

saprofágních  roztočů,  metodicky test pro chitinázovou (i celulázovou) aktivitu  u

roztočů dnes aplikovaný i v zahraničí, jakož i systém parametrů  hodnotící

zužitkovatelnost (angl.  "palatability") přijímané potravy.      Ten právě obj.asňuje  nejen

vlastní konzumaci,  ale zej.ména utilizaci cestou trávení,  což je v současnosti   `

přijímáno i mezinárodní vědeckou veřejností.   Další specifický problém  a jeho řešení

tkví v objevu asociovaných  interních  baktériích  a jejich podílu při trávení těžko

stravitelných  látek, jaké představuje chitin,  případně celulóza.

Tradjční model nejrůznějších pokusů -zákožkovec  7-yHophagtm pufnescenf/.ae

-nebyl zvolen  náhodou.   Nejen že patří k významným půdním  roztočům k hlediska

sukcese,  ale tam také k výrazným mykofágům.   Pochopitelně,   hraje roli velmi

častého synantropa a   hlavně obyvatele skladovaných substrátů a tím k významným

škůdcům.   Slouží pro řadu testů  mnoha fenoménů půdní,  ale i skladištní ekologie a

bjologje, jakož i obecný objekt ekotoxikologických testů a v poslední době i jako

potrava dravých  roztočů  u firem zabývajících  se   kontrolou škůdců ve skladeQ{h  a v

zemědělství.   Nicméně trávení houbové potravy z hlediska  účasti chitinolytických

baktérií prozatím bylo testováno jen okrajově a účelově.  Spouštěčem této studje se

stal problém mykofágie a produkce chitinolytjckých enzymů.  0 nich je známo, že je

Živočichové nemohou produkovat jako autochthonní enzymy.  Přesto řadu roztočů

považuj.í vědci oprávněně za mykofágy.   Uvědomíme-li si populační hustotu hub v

půdách a skladovaných  komoditách, vjdíme obrovské množství imobilizovaného

dusíku v chitinu a navíc, ve skladech houby tvoří významné nevítané organizmy z

několika  hledisek (alergie,  obecné škody,  produkce toxinů).    Mezi  řadou  možností

vysvětlení mykofágie   by se tedy mohla předpokládat,  podobně j.ako u celulózy,  účast



asociovaných  mikroorganizmů.   Tuto cestu naznačila ve své proslulé diplomové práci

kol.Trelová v roce  1990  (publikováno v roce  1995).

Hana Soukalová se ujala úkolu spojení více metod s   důkladností sobě vlastní.

Zvládla dost složitou metodu mikroanatomie velmi drobných  roztočů cestou histologie

včetně aplikace fluorescenční mikroskopie,  chov modelového druhu a jeho aplikaci

na různé mikromycety z referenční sbírky pracoviště.   Při poměrně náročné m\:,,todě

testu  na chitinolytickou aktivitu stvořenou  na pracovišti se vyrovnala  i s technickými

potížemi vyplývajícími z aplikace chemikálií,      Další  úskalí zvládala  při  isolaci  baktérií

z homogenátu  roztočů a jejich  purifikaci.   S purifikací se vyrovnala skutečně velmi

kvalitně,  o čemž svědčí bezproblémová identifikace baktérií v CCM  Brno a patřičné

vyjádření jeho šéfa.

Práce je sestavená formálně velmi dobře, dle pravidel pro psaní prací tohoto

typu, s poměrně malým množstvím překlepů.   Úvod vysvětluje účel práce a v

poslední větě seznamuje čtenáře s celkovým cílem studie,  chcete-li s její hypotézou.

Literární přehled je psán  hutně a vychází z existujícího poměrně malého množství

prací na téma  potravní biologie půdních saprofágních  roztočů  i synantropů.      `í,

Podchycuje pouze ty podstatné a podává i přehled vývoje studia potravní biologie

roztočů v čase a tedy i různých přístupů k problému.

Metodická část představuje v podstatě velmi důkladný návod  k

multimetodickému zpracování objektu,  podle kterého mohou pracovat i další studenti

naprosto bez problémů,   To lze jen ocenit.

Výsledky představují extrakt,  který jasně a přehledně ve všech svých

podkapitolách popisuje studované jevy dle stabilního schématu.   Čtenář se tak může

sám vracet k různým aspektům problému.   Za nejvýraznější výsledek práce považuji

isolaci dalších chitinolytických baktérjí (Pseuďomonas sfufzer/.,  Brevunď/.monas

vesicularis,  Stenotrophomonas maltophilia), kleré tak rozš`ivr.ily dosavadn'i speklrum

chitinolytických   baktérií získaných  na  pracovišti v souvislosti s půdními  roztoč[L  coŽ

bylo i mezinárodně oceněno.    Výsledky názorně ilustruje a doplňuje obrazová

příloha,  čímž se autorka vyhnula dlouhým popisům jevů.   Výhodu experimentů se

saprofágními roztoči představuje i synchronizace, tedy uniformita či jednoznačnost

výsledků v jednotlivých skupinách.

Diskuse velmi kompaktně srovnává výsledky vlastní mezi sebou  i s literárními

fakty.   Svojí délkou splňuje požadavek na publikace ve smyslu  nepřekročení rozsahu

výsledkové kapitoly.   Autorka se nepouští do zbytečných spekulací, drží se vlastních



výsledků,  a faktů z literatury,  čímž dodává kapitole velmi reální a soudný ráz. Závěr

pak   hutně shrnuje výsledky.   Při poměrně malém objemu existující literatury studující

potravní biologii saprofágních  roztočů  autorka prostudovala všechny signifikantní

zdroje jak z půdní,  tak i skladištní akarologie,  coŽ může dosvědčit i oponent.   Jejich

přehled odpovídá formálním zvyklostem.

Vysoce oceňuji kvalitu  obrazové přílohy,  kde autorky zachytila všechny

zjištěné fenomény velmi jasně a názorně.   To se týká jak vlastní histologie a

kontrastního barvení objektů,  tak i hlavních  rysů ve fluorescenční mikroskopii,,ale

také velmi  názorných fotografjí roztočů  přímo v potravě a  při její konzumaci.   Ty svojí

kvalitou  představují   v literatuře novum.   Celá příloha patří k velmi silným  stránkám

práce.   Zde bych ovšem  pro publikaci doporučil sjednotit velikost označení

jednotlivých fotografií.   Různá a často velmi malá velikost písma vznikla prokazatelně

zmenšováním  obrázků  při sestavování tabulí.   Při publikaci dojde stejně k selekci

obrázků a j.ejich novému sestavení do tabulí ve stylu požadovaném příslušným

časopisem.

Za  klad  celé studie považuji  i již vyšlou  publikaci  části výsledků  prošlou  peer-

review a prezentovanou   na 6.kongresu  EURAAC v Montpellier v letošním  roce.

Tento příspěvek byl přjjat účastníky kongresu   velmi pozorně a následně kladně
._\    `1

hodnocen z hlediska právě úlohy chitinolytických  baktérií při rozkladu těl mikromycet

a jejich již tak zajímavému spektru.   Tento problém je významný nejen z hlediska

základního výzkumu v půdě,  ale i v konsekvencích aplikovaných,  kupř.  ve skladovém

hospodářství a obecně biologicky v problému asociací různých organizmů.

Závěr:   Předložená práce přinesla řadu nových a dobře interpretovaných

výsledků potravní biologie roztočů, formálně je velmi dobře dokladovala, a

proto ji jednoznačně doporučuji k obhajobě.
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